

Hörösvidék

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Békéscsabán, Szent István-tér 18. sz.
A szerkesztőség telefon száma: 60.

Független
keresztény politikai napilap

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egy hóra 50 K, negyedévre 150 K,
félévre 300 K. Egyes szám ára 3 K.

Genova

Nincs állam ma Európában, de még Európán kívül sincs olyan valamire való ország, amely most ne figyelne feszült érdeklődéssel a Ligur tenger partjára, az ott lejátszódó világhistóriai eseményre, a genovai konferenciára. Valami egészen rendkívül vár mindenki az ott egybegyűlt férfiaknak értekezletétől. A minden ízében, minden részében beteg Európa az oda küldött legkiválóbb államférfiak bölcs tanácskozásától vár gyógyulást, enyhülést, reménységet egy jobb életre.

A genovai konferenciára sok vágygál, de kevés őszinte reménységgel indították utnak az egyes országok követeiket. Olyan sok önzetlenség, olyan sok lemondás, belátás s az emberszeretnek olyan krisztusi nagysága kellene az igazi segítséghez, hogy ennyi jót alig mernek remélni még az emberiség legkiválóbbjaitól is.

Annál jobban esett minden igaz embernek a konferencia vezéregyéniségének Lloyd Georgenak első beszéde, melyben olyan emelkedett, a kicsinyességeken felülálló hangot ütött meg, mely jóreménységet keltett még azokban is, akik tele voltak pesszimizmussal.

Nagyon helytelen volna, ha a nagy angol államférfiu szavaiból mindjárt teljes békét és a viszonyoknak gyökeres megváltoztatását olvasnánk ki, ha azt várnánk, hogy ezután minden feledve lesz s egyszerre tündöklő ragyogással szökik a boldogság napja viharfelhős egünkre. Tulzott reményeket táplálnunk nem szabad. De viszont örömmel kell leszögeznünk, hogy olyan hang csendült fel ott a legkiválóbbak ajakán, amelyhez már évek óta nem vagyunk hozzászokva. És ez mindenestre már pirkadást jelent, hirdeti a sötét vigasztalan éjnek elmúlását s egy jobb jövő közeledését.

Nagy kérdés, hogy a genovai konferencia hangneme hogyan fog változni. Lehet, hogy még hallunk békességesebb szavakat is, lehet hogy a „csaholás“ csuf lármája is eljut oda s megzavarja azt az előkelő nyugalmat, melyet a sima diplomata fenn szeretnének tartani. Legyen azonban akármilyen a hang, egy nagy eredménye már is van a genovai konferenciának: egy asztal mellett ülnek azok, akik nemrég még a legádázabb ellenségei voltak egymásnak. Ez mindenesetre az első

fontos lépés a teljes béke és konsolidáció felé.

Nekünk pedig, akik távolból figyeljük az eseményeket, nincs más feladatunk, minthogy egész lélekkel forduljunk oda, ahol a világnak s így a mi szerencsétlen kis országunknak is új fejlődési irányt szabnak.

Elbizakodnunk, tulságosan felfokoznunk reményeinket nem szabad, de lekicsinyelnünk sem szabad Genovát. Ha hallunk ott szelid, megértő szót, látunk segíteni akarást, örülnünk kell felette s hinnünk kell abban, hogy ott a liguri tenger partján kezdődik a béke útja, mely mégis csak elvezet mihozzánk is.

Letartóztatások a Jászkarajenőre szánt kézigránátok miatt

Budapest, április 12.

Amint munkatársunk értesült, a főkapitányságon a bombarobbanás ügyében oly eredmény, amilyenre a közvélemény számít, a közeli időben nem várható még. Nem tudjuk azt, hogy holpontra jutott volna a nyomozás, de a főkapitányságon jelenleg olyan személyek őrizetben nincsenek, akik tettesként gyanúsíthatók lennének. Tegnap késő estig és ma délelőtt folytatták Gyalai Mihály kihallgatását, továbbá Adorján Géza dr., Dániel Sándor dr. és Kovács József kihallgatását. Mind a négy nevezettet a jászkarajenői kézigránát ügyében vették őrizetbe. Miután ellenük a rendőrség bizonyítékokat szerzett, Guzmány Ferenc rendőrségi fogalmazó kihirdette előttük a főkapitányság letartóztatási végzését. Dániel tagadja, hogy ő utasítást adott a két kézigránát kiszolgáltatására, azonban miután mind a négy ellen határozott adatot szerzett a rendőrség, letartóztatta őket.

A tengerbe süllyesztének 10 millió értékű municiót

Berlin, április 12.

Tudvalevő dolog, hogy küszöbön áll az amerikai csapatoknak a Rajna mellékéről való visszahívása. A csapatok visszaszállításával kapcsolatban felmerült az a kérdés, hogy mi történjék az amerikai csapatok lőszer- és munició készleteivel. Minthogy a szállítás rengeteg költségbe kerülne, az amerikai kormány úgy határozott, hogy a 10 millió értékű municiót a tengerbe süllyeszti. Amerikának ugyanis nincs szüksége a municióra és nem akarja azt, hogy ez a munició Franciaországban maradjon és növelje az amugy is tulhatalmas francia militarizmus erejét.

Vidéken keresik a bombamerénylőket

A főkapitányságról a mai napon több detektív utazott el vidékre, hogy az erzsébetvárosi bombamerénylőre vonatkozó adatokat összegyűjtse.

Ujabbban ugyanis az a vélemény alakult ki, hogy többen be voltak avatva a merénylet egyes részleteibe, akik a merénylet után vidékre menekültek, hogy a nyomozás adatait ott várják be. A bombamerénylőnek különben még egy áldozta van, Haas Károly gyáros, ki a merénylet alkalmával fején egy bombaszilánktól megsebesült. A merénylet napján az orvosok sebesülését könnyebb természetűnek tartották, úgy, hogy a gyáros másnap a kórházat el is hagyta. A seb azonban nem akart begyógyulni, úgy hogy valószínűnek látszott, hogy egy bombaszilánk a sebben maradt. A tegnapi napon az orvosok agylékelést végeztek Haason, azonban inficiálás következtében gyuladás állott be és a gyáros jelenleg a kórházban a halállal vívódik.

Zürichben fokozódik az érdeklődés a magyar korona iránt

Páris, apr. 12. Az Agence Telegraphique Universelle jelentése szerint a Magyarországnak nyújtandó kölcsönre vonatkozó tárgyalások közel jutottak a befejezéshez. A kölcsönt Magyarországnak a génuai eseményektől függetlenül fogják megszavazni és pedig Anglia, Olaszország és Franciaország egyenlő részben teremti elő. Mintegy 30—50 millió frank kölcsönről van szó 30—40 évi visszafizetéssel. A pontos adatok még nem ismeretesek, de kétségtelen, hogy Magyarország a kölcsönt megkapja.

Zürich, apr. 12. A Nouvelle Correspondence jelenti, hogy a genfi és zürichi tőzsdén néhány nap óta fokozott érdeklődés mutatkozik a magyar korona iránt, ami valószínűleg arra magyarázható, hogy a magyar állam, miként Ausztria, nemzetközi kölcsönt fog kapni. Noha ez a kölcsön nem lesz akkor, mint Auszriáé, feltételei kedvezőbbek lesznek, mint az osztrák kölcsön feltételei.

Nagy tusz-szállítványok vannak útnan hazafelé

Budapest, április 12. (MTI magánjelentése). A magyar királyi külügyminisztérium közli, hogy f. hó 6-án Rigából távirati értesítés érkezett, amely szerint körülbelül 80 turkesztáni tusz és az eddig Krasnojarszokban visszatartott 83 tusz utban van Moszkva felé. Egy folyó hó 10-én érkezett távirati értesítés szerint a krasnojarszki ugynevezett főtuszkok közül 30-án folyó hó 7-én már Moszkvába érkeztek, később ugyan-csak folyó hó 10-én Rigából érkezett hivatalos távirati értesítés szerint 236 tuszt (köztük 45-öt a krasnojarszki csoportból) folyó hó 8-án Moszkvából Riga felé utnak indítottak és ugyanakkor a folyó hó 5-én Rigából érkezett 130 tusz (Krasnojarszkiak és néhány turkesztáni) is elindult hazafelé.

Az oláh rekvirálások ügye a jóvátételi-bizottság előtt

Budapest, április 12. A magyar kormány laboratóriumot készített az oláh megszálló csapatok rekvirálásai által okozott károkról. Az elrekvirált javak értéke két és fél millió arany frank, anélkül a természetbeni megtérítést követeli a magyar kormány. A jóvátételi-bizottság az elaborátumot kiadta tanulmányozás céljából az oláh kormány megbízottainak.

KÜLFÖLD

Cseh-lengyel tárgyalás

Bécs, április 12. (MTI) A Slovenski Femniki varsói tudósítója jelenti, hogy a cseh bizottság Pollák államtanácsos vezetésével megkezdte tárgyalásait Varsóban a lengyel kormánnyal. Pollák kijelenti, hogy a cseh földön szereplő lengyel izgatók ellen Csehország erőiesen fog fellépni, az esetben ha Lengyelország ezeket működésükben meg nem akadályozza.

Lloyd George a fegyverkezés ellen

Génuia, április 12. (Havas) Angol körökben elterjedt hír szerint Lloyd George az alsóházban az orosz kérdésben oly tervezetet akar előterjeszteni, amelynek értelmében valamennyi európai dignitárius határolom kölcsönösen kötelezné magát arra, hogy 10 évig nem fokozza fegyverkezését, valamint kötelezné magát a szomszéd államok határainak tiszteletbentartására is.

Az oláh hadsereg békélettszáma

Bukarest, április 12. (MTI) Mardarescu tábornok hadügyminiszter a Lupta munkatársának nyilatkozik a hadsereg újjászervezéséről. Az általa kidolgozott reformot az őszi ülészen fogja parlament elé terjeszteni. A javaslat szerint Románia békélettszáma 125.000 főnyi lenne.

A kiosztott házhelyek megterhelési tilalma

Megirtuk annak idején, hogy a város képviselőtestülete határozatot fogadott el, amely szerint kieszközlik, hogy a földreformmal kapcsolatban kiosztott házhelyek megterhelhetők legyenek. Ennek a képviselőtestületi határozatnak megfelelően dr. Berthóty István polgármester előterjesztést szerkesztett az Országos Földbirtokrendező Biróságához. A város nevében arra kéri a polgármester a Földbirtokrendező Biróságot, engedje meg, hogy mindazok, akik a földreformmal kapcsolatosan házhelyhez jutottak, házhelyeikre akkora kölcsönt vehessenek fel, amekkora az építési költségek biztosítására szükséges.

A kérelem indokoltsága nyilvánvaló. A házhelyhez jutott emberek csak kölcsönből tudják előteremteni azt a pénzt, ami házuk felépítéséhez szükséges.

Ha a Földbirtokrendező Biróság nem engedi meg, hogy házhelyeiket megterhelhessék, akkor nem felelhetnek meg vállalt kötelezettségüknek, amely szerint a megjelölt határidőn belül házat építenek kapott telkükre. A polgármester a felterjesztéshez csatolta a házhelyesek kérelméről felvett jegyzőkönyvet is.

Gyermekhulla a Petőfi-ligeti bokrokban

Kedden reggel 6 órakor egy munkáskülsejű, fehérekendős asszony jelent meg a Petőfi-ligetben és a pavilonnal szemben levő nagyobb bokorban egy papirba burkolt csomagot helyezett el.

Körülbelül egy óra múlva a ligeti csószfiu talált rá a csomagra, meggyőződni akarván a tartalmáról, borzalmas látvány tárult a szeme elé, egy leánycsecsemőnek a holtteste volt a csomagban elrejtve.

Azonnal értesítették az esetről a rendőrséget, amely kiszállt a helyszínre és megállapította, hogy gyermekgyilkosság bűnténye forog fenn.

A rendőrség detektívjei által azonnal erélyes nyomozást vezetett be, de lapzártáig még nem sikerült az elvetemült gyermekgyilkos anyát kézrekeríteni. Csupán azt állapították meg, hogy az anya a tett elkövetése után az Andrássy-uton a Fiume felé távozott.

A rendőrorvos megejtette a boncolást és megállapította, hogy a csecsemőt valószínűleg zsineggel fojtották meg.

A nyomozás során a rendőrség megállapította a gyermekgyilkos anya személyleírását, amely a következő: Közepes termet, fehér fejkendő, rövid fekete télikabát, lila vagy világoskék szoknya és a nyakon világosbarna berlinerkendő, ugyancsak világosbarna kockával.

Kéri a rendőrség a lakosságot, hogy a nyomozás eredménye érdekében amennyiben a fenti személyleírás alapján felismerné a gyermekgyilkos anyát, úgy azt azonnal közölje a rendőrséggel.

A nyomozás továbbra is erélyesen folyik a kegyetlen gyermekgyilkos anya után.

A lapunk tegnapi számában a nyomozás érdekében a rendőrkapitányság kérésére folytatnunk nem emlékeztünk meg e bűntényről.

Mi van ma?

1922. április 13., csütörtök

R. kath.: Nagycsütörtök. Prot.: Ida. Napkelte 5 óra 18 perckor nyugta 18 óra 44 perckor. (6:44) Holdkelte 21 óra 03 perckor, (délután) nyugta 6 óra 15 perckor (éjjele). Dél előtt 11 órakor az Aróra kiállításának megnyitása. Este 8 órakor színházi előadás.

„Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában, Hiszek egy isteni örök igazságban, Hiszek Magyarország föltámadásában! Amen.”

HIREK

— **Nagyheti és husvéti istentiszteletek sorrendje.** A *róm. kath. templomban*: Nagycsütörtökön 9 órakor énekes nagymise, délután fél 3 órakor Jeremiás siralmi.

Nagypénteken 9 órakor passió, sz. kereszt tisztelete, csonkamise, szentségkítétel. Magyar szentbeszédet mond *Timár Gyula* káplán, délután fél 3 órakor Jeremiás siralmi, 6 órakor szentségbetétel.

Nagyszombaton 7 órakor szentségkítétel, tűz-, gyertya-, keresztut-szentelés, 8 órakor ünnepes nagymise. Délután 6 órakor feltámadási ünnepély.

Husvétvasárnap csendes misék fél 8 és fél 9 órakor. 10 órakor magyar szentbeszédet mond *Bartoss Ferenc* koadjutor. Ennek befejeztével ünnepes nagymise, fél 12 órakor csendes mise, mely alatt énekel *Fehér Elli* a Királysínház művésznője. Délután fél 3 órakor ünnepes vecsernye, 5 órakor szentbeszéd az *Oltáriszent-ségről*. Tartja *Riegel G.* káplán.

Husvét hétfőn rendes vasárnapi istentiszteleti rend. Tótul prédikál *Hoszpódr Balázs* káplán. Husvétvasárnap egyházmegyei szentségimádás.

Az *ág. h. evang. templomokban*: Nagypénteken a nagytemplomban délelőtt 9 órakor tónyelvi Passio, szentbeszédet mond dr. *Szeberényi Lajos* Zs. esperes. — A kistemplomban délelőtt 10 órakor magyar nyelven beszél *Szeberényi Gusztáv* lelkész.

Husvét első napján délelőtt 9 órakor a nagytemplomban tónyelven beszél *Szeberényi Gusztáv* lelkész. Délután fél 3 órakor a nagytemplomban *Gazsó Pál* s. lelkész beszél tónyelven. Délelőtt 10 órakor a kistemplomban magyar nyelven beszél dr. *Szeberényi Lajos* Zs. esperes.

Husvét másodnapján délelőtt 9 órakor a nagytemplomban tónyelven beszél *Szeberényi Gusztáv* lelkész. Dél előtt 10 órakor a kistemplomban

magyar nyelven urvacsorát szolgált dr. *Szeberényi Lajos* esperes.

A *református templomban*: Nagypénteken istentisztelet. Dél előtt 10 órakor prédikál *Koppányi Gyula* lelkész.

— **A polgármester Budapesten.** *Berthóty István* dr. polgármester szerdán Budapestre utazott, ahol a pénzügyi szindikátussal tárgyalásokat kezd a kislakások építésére felveendő kölcsön ügyében. Előreláthatólag néhány napot tölt Budapesten.

— **Megérkeztek az ajánlási iverk.** A nemzetgyűlési képviselők választásához szükséges ajánlási iverket a belügyminiszter dr. *Berényi Antal*hoz, a békéscsabai járásbírósg vezetőjéhez küldte le. Az ajánlási iverk április hó 15-től dr. *Berényi* vezető-járásbírónál vehetők át darabonként 100 koronáért.

— **A gyomai hivatalos jelölt.** Nagyatádi *Szabó István* tegnap telefonon arról értesítette a főispáni hivatalt, hogy az egységes kormányzó-pártnak gyomai hivatalos jelöltje: *Zeőke Antal* dr. volt nemzetgyűlési képviselő.

— **Az ellátatlanok száma.** Az alispáni hivatalhoz beérkezett jelentés szerint Békéscsabán az ellátatlanok kategóriájába 6218 egyén, Gyulán 4212 és Orosházán 3413 lélek vétetett föl.

— **Nem ülésezik az adófelsőzlamlási bizottság.** Az adófelsőzlamlási bizottság szerdán nem tudta ülést megtartani a bizottsági tagok részvétele miatt.

— **Ellenőrzik a kislakások építését.** *Bálint Imre* műszaki tanácsos, a gyulai m. kir. államépítészeti hivatal vezetője a kislakások építésének ellenőrzése céljából Békéscsabán tartózkodik.

— **Kiépítik a MTI. szikratáviró szolgálatát.** A m. kir. posta a Magyar Távirati Irodának két rádió felvevő keretet adott. Nemsokára felvevő állomással látják el az MTI. vidéki fiókjait, közöttük a békéscsabait is.

Apponyi-utcák

II.

Irtá: *Fábry Károly*

(8)

Mik voltak a hatósági intézkedések, legjobban látjuk, ha bepillantást vetünk az azokat előterjesztő hatósági jelentésekre.

1873 július 7-én jelenti az előjáróság a képviselő gyűlésnek, hogy a kolerajárvány alig néhány esetei tüntek fel, mind a mellett a szükséges óvrendszabályok folyamatba vétettek.

„A megyei hatóság rendelete szerint a pusztákon elhaltak hulláinak a városba hozatala, a halottas házakban a népcsoportosulás eltiltatott. Nagyobb kiterjedésű halálozások esetében a folytonos harangozástól az egyházak eltiltattak. A nép rendes életmódra, a házak és udvarok tisztán tartására figyelmeztetett. A kenderáztatás a város körül határozottan betiltatott. Az idegen és szegény betegek ellátásáról akként lett gondoskodva, hogy két kórház állított és rendeztetett be, egyik a közközházban, a város belterületére nézve, másik a szőlőkben Gáborné-féle házban.”

És indítvány tétetett, hogy az egészségügyi bizottság több taggal szaporíttassék, mely következőleg alakított meg:

Elnöke: *Dr. Réthy Pál*. Tagjai: *Dr. Bende Albert*, *dr. Styaszi József*, *dr. Molnár Antal*, *dr. Kohn (Keleti) Ignác*, *Kulpin Dániel*, *Burger Lipót* orvosok, *Bajcsy János*, *Zsilinszky Mihály*, *Petrovszky Pál*, *Zsiros Mihály*, *Laurinyecz Mihály*, *Gajdacs János*, *Michnay János*, *Darabos Sámuel*, *Bartolák György*

és a belső tanács összes tagjai, felhatalmaztatván, hogy a közpénztár terhére rendkívüli kiadásokat tehessenek stb.

Hej! pedig de nehezen ment akkor a rendkívüli költségkiutalás.

Nézzétek csak meg az akkori költségvetéseket, ki volt ott szabva minden krajcárnak a helye s attól eltérni nem volt szabad.

De hát nagyobb ur parancsolt! Nagy volt a veszedelem, nem lehetett fukarkodni, hát... nagy-lelkűeknek kellett lenni.

Emberéletéről, sok ember életéről volt szó, hát vármegyei előzetes engedély — most az egyszer — ide-oda.

Bizony, bizony a veszedelem, dacára e helyes óvintézkedéseknek. mégis nőtt, nőtt! mert már aug. 3-án azt jelenti *Szemán Sámuel* jegyző uram a képviselőtestületnek, hogy:

„A veszedelmes járvány, mely június utolsó hetében vette kezdetét, még mindig növekedőben van, úgy hogy a legutóbbi napokban a kolerá naponként 50—60 áldozatot ragad el. Meghalt pedig augusztus 2-ig kolerában összesen 386 egyén.”

Iljesztő sok! Itt már többet kell tenni.

A várost orvosrendőri tekintetből 4 kerületre osztották, minden kerület élére egy orvost, a III-ik kerületbe felfogadták *dr. Kohn Lipót* magánorvost napi 8 frt fizetéssel s mindegyik mellé egy-egy járványrendőrt havi 30 frt fizetéssel s felfogadtak fuvarosokat az orvosok és a... hullák szállítására. A város lovai nem győzték, temetési vállalkozó pedig akkor még nem volt (csak jóval később akadtak ilyen okosak).

Minden iskolát ellátták gyógyszerekkel, fertőtlenítésre kellő kénkö és kékkövel, az összes papokat és tanítókat beválasztották „*érdemeik előismerésül*” a járványbizottságba „*rendes tagokul és szavazati joggal*” s felkérték, hogy a gyűlésekben résztvenni s „*a közegészségügynek hasznos szolgálatot tenni sziveskedjenek*”.

No ne sajnáljuk mi sem az előismerést a tanító uraktól. Amikor ingyen szolgálatot kell lenni, akkor mindig a tanítókat rántják elő s ezek az ideális gondolkozású emberek... mindig vállalják a szent közügyért.

Hisz már hivatásuk is az... a népnevelésnek s így a közügynek szolgálata! Ezek a nemzet igazi... napszamosai!

Ime itt van *Bolek József* róm. kath. tanító. Nőtlen ember, az iskolák bezárva, ráér és pihenhetne.

De nem! A szív jósága, az emberi kötelesség érzete, az emberbaráti szeretet hajtja az unjorító, szivetfacsaró és életveszélyes munkára.

Bekukkan minden házba, hol baj van. Tele a zsebe orvossággal, a keze segítséggel, a beteget kezeli, a halottat eltakarítani segíti, az özvegyek és árvák fájdalmát, kétségbeesését kegyteljes szavakkal enyhíti.

Nem fárad el, az emberek könyörögve hívják, hivatják s ott van mindenütt, látja, tudja mindenki, még a felettes hatóság is, még a legmagasabb ur is s királyi kegyét kiterjeszti rá „*arany érdemkeresztel*”.

Ilyen a nemes érzésű, igazi jó tanító!

(Folytatása következik.)

Napról-napra szaporodik a Pyram cipőkrém fogyasztó közönsége

— **A Kőrösvidék husvétí száma szeuzációk tartalommal jelenik meg.** Fővárosi és helyi munkatársaink hittűnő cikkeket hozzuk. Szeuzáció az 1919-iki husvétí tusz össze-fogdosás hiteles és hű leírása, melyet Balázs Ádám „A proletárdiktatura Békéscsabán” című történeti művéből közlünk.

— **Felterjesztés a lakásrekvirálás ellen.** Veszprém vármegye alispánja átiratilag kérte a vármegyét, hogy a lakásrekvirálás megszüntetése tárgyában a miniszterhez küldött felterjesztés másolatát küldje meg, hogy Veszprém megye is hasonló állást foglalhasson a rekquirálásokkal szemben.

— **Az Aurora első tavaszi kiállítása ma nyílik meg.** Az Aurora zene-, irodalom- és képzőművészeti kör első tavaszi kiállítása ma délelőtt 11 órakor nyílik meg a Köz-művelődésháza dísztermében. A kiállításon békéscsabai művészek és amatőrök vesznek részt. Kétségte-nül igen nagy lesz a sikere a kiállítá-snak, mely mátol kezdve minden nap, folyó hó 23-ig délelőtt 10—12 óráig s délután 4-től fél 7 óráig megtekinthető.

— **A főváros márciusi bűnügyi statisztikája.** A magyar királyi államrendőrség jelentése szerint az elmúlt hónapban a budapesti bűnügyi osztály összesen 7157 bűnügyi esetet nyomozást fejezte be. Ezek közül 6371 volt büntetett, 786 vétség, 10 iránlyult emberek élete és testi épsége ellen, 6329 vagyon ellen és 726 volt az egyéb fajta bűncselekmények száma.

— **Dalestély.** A husvét második napjára tervezett s hirdetett dalestély a király halála következtében beállott nemzeti gyász miatt április hó 30-dikára halasztódott. A Keresztény Daloskör ezen a napon a hirdetett műsor szerint tartja meg a dalestélyt a 888-as vendéglőben.

— **Biztosítják a gyűlések zavartalanágát.** A m. kir. belügy-miniszter a rendőrhatalóságilag engedélyezett polgári népgyűlések zavartalan lefolyása érdekében elrendeli, hogy a rendőrhatalóságok az államra nézve veszélyes, vagy a közrend biztosítása szempontjából egyébként aggályos népgyűléseket ne engedélyezzék. Teljesen biztosítani kell azonban a rendőrhatalóságilag engedélyezett népgyűlések zavartalan lefolyását. E célból a rendező egységeket vagy csoportokat (ha az elnök felszólítására rendbontó magatartásukkal fel nem hagynak) a gyűlés színteréről el kell távolítani, elő kell állítani és ellenük az eljárást haladéktalanul folyamatba kell tenni.

— **Gyulán elkobozták A Rög-öt.** A magyarországi Munkáspárt hivatalos lapját — a „Rög”-öt tegnap elkobozta a gyulai államrendőrség.

— **A kétegyházai szerencsétlenség.** Megemlékeztünk tegnapi számunkban arról a súlyos szerencsétlenségről, amely Kétegyházán Csarnai Lajos vámör tizedessel történt. A szerencsétlenség körülményeire nézve kihallgatása még e-ideig sem volt lehetséges, mert eszméletére csak néhány pillanatra tért, de akkor is csak összefüggéstelen szavakat ejtett ki. Az orvosok véleménye szerint állapota még mindig súlyos, de felépülését reménylik.

— **Vallásos esték Békésen.** A békési református egyház a református főgimnázium nagytermében minden második vasárnap vallásos estét tart. A legutóbbi vasárnapon a polgári iskola növendékeinek a közreműködésével folyt le a vallásos összejövetel, amely a polgáriiskola felszerelése javára 550 koronát jövedelmezett.

— **Országos vásárok Szentesen.** Szentesen rendezett tanácsu vásárosban (hivatalos értesítés szerint) évenként január 28., 29. és 30-án, április 22., 23. és 24-én, július 22., 23. és 24-én, szeptember 16., 17. és 18-án tartanak országos vásárokat. Az állatvásár mindig az első napon, kirakodóvásár mind a három napon van.

— **Oláh katonák merénylete.** A Bukarestből Temesvárra közlekedő éjszakai személyvonat utasai a múlt éjjel éles segélykiáltásokra és nő sikolyra ébredtek fel. A vasuti személyzet az egyik fülkében egy leányt talált, aki az ottlévő katonákkal birkózott. A kérdezősködésekre a leány német nyelven elpanaszolta, hogy álmában a katonák megrohanták, erőszakoskodtak vele, majd elvették a pénzét. A vonat éppen akkor futott be a karánsebesi állomásra, ahol a vasutasok a leányt a katonákkal együtt az ottani pályaudvar rendőrségi kirendeltségére kísérték. A négy katonát, akik szabadságra mentek volna, letartóztatták, megmozgatásukkor megtalálták náluk a lopott pénzt. A leány különben egy németországi tanárnak a leánya, aki mint orvostan hallgató, jelenleg tanulmányuton van.

— **Gyűjtés.** A m. kir. belügy-miniszter a „Szent József” és „Szent Mária” elhagyott gyermekek befogadására szolgáló otthonoknak megengedte, hogy az otthon fenntartási céljaira az ország területén 1922. év április hó 11-étől kezdve hat havi időtartamon át gyűjtőkönnyvel pénzbeli és természetbeni adományokat gyűjthessenek.

— **Villamosszékkel végeztek ki egy amerikai magyart.** A most érkezett amerikai újságok érdekes hírt közölnek egy magyar ember kivégzéséről. Szabó István borsodmegyei illetőségű amerikai magyar együtt lakott bátyjával, Szabó Sándorral. Egy alkalommal, a múlt év szeptember havában Szabó Sándor hosszabb időre eltávozott hazulról. Otthonhagyta öccsét leányával Szabó Zsófiával. Mikor Szabó István látta, hogy hogy egyedül maradt unokahugával, bezárta az ajtókat és erőszakot akart elkövetni a leány ellen. A leány minden erejével védekezett. Az így keletkezett dulakodás folyamán Szabó István kést ragadott és összeszurkálta a leányt. Borzalmas tettének elkövetése után elmenekült. A leánynak még volt anyji ereje, hogy nagy nehezen átvászorgott a szomszédba és végső erejét megfeszítve, halála előtt elmondta a történeteket. Szabó Istvánt egy bányában találták meg eszméletlenül, ahová menekülése közben lezuhant. A tárgyalás során a gyilkos ártatlanságát hangoztatta. Még akkor sem tört meg, amikor a kegyelmi kérvény elutasításáról értesítették. Az ellene hozott halálos ítéletet villamosszék segítségével hajtották végre. Oklahomában ez volt a tizenharmadik elektromos kivégzés.

— **Talált kulcsok.** Az Andrásy-uton 3 drb kulcs (láncra fűzve) találtatott. Igazolt tulajdonosa átveheti a m. kir. áll. rendőrség békéscsabai kapitányságnál. A dobozi uton egy darab kulcs, (jukas) találtatott. Igazolt tulajdonosa átveheti a m. kir. államrendőrség békéscsabai kapitányságánál.

— **Adomány.** N. N. egy billiárdpartiból fennmaradt 50 koronát adományozott lapunk utján a szegénygyermek felruházására. Az adományt rendeltetési helyére juttattuk.

— **Lopások.** Wenckheim Dénes gróf dobozi erdejéből több dobozi lakos körülbelül 7000 korona értékű szilfát lopott el, amit békéscsabai lakosoknak adtak el. A csendőrség úgy a tetteseket, mint a vevőket feljelentette a gyulai kir. ügyészségnél. — Amint megirtuk, az ujkigyósi templomból 1 darab aranyozott ezüst kelyhet hozzávaló ezüst fedővel és a szentségtartóból 1 darab arany Simulát vitték el, melyeknek becsértéke 60.000 koronában állapított meg. A csendőrség a nyomozást bevezette és erélyesen folytatja, azonban mindeztideig nem sikerült a tettest kézrekeríteni. — **Hízó Mihály** gyulavári lakos nyitott szénáskertjéből mintegy 30 kgr. gypszenát (600 korona kárértékben) elloptak. A tettest a csendőrség kinyomozta és a gyulai kir. járásbírósnál jelentette.

— **Elfogott piaci tolvajok.** A múlt szerdai piacon a rövidárusoktól ismeretlen tettesek mintegy 25000 K értékű árut loptak el. A rendőrség a nyomozást azonnal megindította. A pályaudvaron meg is találták a lopott árut, sőt a tolvajt is **Póka Istvánné**, szül. **Kormos Zsófia** hajduhadházi lakos személyében. Kihallgatása során beismerte, hogy a lopást **Szilygyártó Lajosné**, szül. **Nyeste Erzsébet** és **Nagy Lajosné**, szül. **Osváth Zsuzsanna** szintén hajduhadházi lakosok segítségével követte el. Büntársait a rendőrség távirati megkeresésére Hajduhadháztól Csabára kísérték, ahol azok is beismerő vallomást tettek. További eljárás céljából a kir. ügyészségnek adták át őket.

IRODALOM

— **Herczeg Ferenc** képes irodalmi hetilapjának az „Uj Időknek”-nek 15. számában folytatódik Csathó Kálmán értékes új regénye **A kék táská és Pierre Benoit** a Sóstó című szenzációs műve. Közli a szám Mely Tamás, Zoltán Vilmos és Jean Marni elbeszéléseit, Lyka Károly 3 képpel illusztrált finom művészeti tanulmányát, Szalay Fruzina versét, Sas Ede aforizmáit és számos szép és művészi képet Károly királyról. A gazdag szerkesztői üzenetek és Szépségápolási rivat teszik teljessé a számot. Az Uj Idők előfizetési díja negyedévre 160 korona, félre 300 korona. Mutatványszámot kívánatra ingyen küld a kiadóhivatal Budapest Andrassy ut 16.

— **A Falu Aranykönyve és 1923. évi Naptára** gazdag és érdekes tartalommal két hónap mulva jelenik. Az Amerikai Vöröskereszt Akció, a Faluszövetség és a Stefánia Szövetség áldozatkész buzgósa a falusi családok százezreire akarja juttatni a könyvet, hogy szórakozás mellett hasznos ismeretekkel gazdagítson mindenkit. Száz képpel díszített, sok szépirodalmi és tanulságos cikket kívüli közölni fogjuk benne a különféle falusi egyletek, körök, szövetkezetek fontosabb adatait és az összes községek legújabb helységnevtárát. Aranykönyvünk továbbá megörökíti azok érdemeit, akik vagyonuk számottevő részét falusi közhasznú célokra adományozták és

megemlékszik azokról, kik életük munkáját községük fejlesztésére: egészségi, gazdasági, művelődési vagy vallásoskölcsi állapotainak javítására szentelték. Mint föld mélyéből a ritka, de értékes aranyat, úgy kutatjuk fel s hozzuk napfényre érdemeiket, hogy áldásos munkásságuk, áldozatkészségük követendő példaul, az elismerés pedig buzdításul szolgáljon mindazok számára, akik állásuk, vagyonuk vagy tehetségük folytán hivatva vannak boldoguláshoz segíteni népünket. Aranykönyvünkben a nemzetépítő munka hű képét akarjuk nyújtani, ezért felkérjük a falvak vezetőembereit, hogy a tőlük kapott kérdőíveken közöljék velünk a községükben működő egyletek, körök, szövetkezetek fontosabb adatait s a legérdemesebb emberek neveit és munkásságát, emellett hassanak oda, hogy könyvünk minél szélesebb körben elterjedjen. A könyv kedvezményes ára 40 K címűnkre előre beküldendő. **A Falu Aranykönyve és 1923. évi Naptára** szerkesztősége, Budapest, VIII., Vas utca 19. szám.

SZÍNHÁZ

Műsor:

Csütörtökön B) bérletben: **A bor**, népies színmű. Pataky József, a budapesti Nemzeti Színház tagjának vendégfellépével. Felemelt helyárak! Pénteken: Nincs előadás.

Szombaton A) bérletben: **A samariai asszony**, evangéliumi játék. Ujdonság! Itt először!

Vasárnap két előadás. Délután: **Goldstein Számi**, énekes és táncos bohózat. Este: **Peleskei nő-tárus**, énekes és táncos bohózat. Pataky József, a budapesti Nemzeti Színház tagjának vendégfellépével. Felemelt helyárakkal!

Hétfőn délután két előadás: **Bob herceg**, operett. Este: **Lili báróné**, operett. Felemelt helyárakkal! Az előadások este 8 órakor kezdődnek.

Nappali pénztár a karzati feljárnál levő pénztár helyiségben d. e. 9—12 ig és d. u. 3—5-ig. Esteli pénztárnyitás fél 7 órakor.

Nádor Mozgó.

Csütörtökön 7 és 9 óras előadásokban kerüljára bemutatásra a „Sátán fia” befejező része, a Fatty mint portásiu vigjátékkal együtt. — Pénteken és szombaton nincs előadás.

Köszönetnyitvánítás

Mindazoknak, kik felejt-hetetlen jó férjem:

Szommer Béla

temetésén megjelentek s ezzel részvétüknek kifejezést adtak, ezután mondok köszönetet.

Özv. Szommer Béláné

Husvétí öntöző illatszerek

legjobb minőségben és a legjutányosabb árban kaphatók:

GALLY és WÉNICH

drogériájában Békéscsaba, Szt. István-tér 16. sz. alatt

Ne essen kétségbe, ha gépalkatrésze, vagy bármilyen más fémtárgya eltört, mert **jobb lesz mint az új,** ha jótállás mellett Mertz Gyula elektrotechnikai és fémipari vállalatánál (Haan-utca 4. Telefon 22.) hegeszteti meg

Tőzsde

Zürichben a magyar koronát
0'64-el jegyezték.

Valuták:

Napoleon	2965—75
Angol font	3445—75
Dollár	782—92
Francia frank	7100—7150
Márka	272—80
Lira	4525—4575
Osztrák kor.	91/2—101/2
Rubel	641/2—661/2
Leu	517—81
Szokol	1574—84
Svájci frank	1493—1505
Dinár	955—965
Lengyel márka	201/2—211/2
Bécsi kifizetés	91/2—101/2
Ezüst korona	49—52
Ezüst kétkoronás	—
Ezüst forint	130—136
Ezüst 5 koronás	255—270
Arany 10 kor.	—
20 kor. arany	2950—3000

Gabonárák:

Tiszavidéki buza	3070—3150
Egyéb buza	3070—3100
Rozs	2200—2225
Takarmányárpa	2350—2450
Sörárpa	2500—2600
Zab	2450—2475
Tengeri	2900—3000
Köles	2800—2900
Repce	—
Korpa	1650—1675

Sortésárak:

Zsirsertes nehéz	136—142
Zsirsertes, könnyű	80—136

Ferencvárosi sertésvásár: Szabadvásári maradvány: 1226 sertés, — süldő. Erkezett 229 sertés és — süldő. Összesen: 1455 sertés — süldő. Eladva 191 sertés, — süldő, maradvány: 1264 sertés és — süldő.

NADOR MOZGÓ

Április hó 13-án
csütörtökön:Fatty, a portásfiu
2 felv. bohózatA sátán fia III. része
(Az acélhenger)

Előadások: 1/27 és 1/29 órákor

Szerkesztői üzenetek

M. G. Sorait, melyből a jogos felháborodás s a nagyon is érthető keserűség sir ki, veitük. Egyet is értünk panaszával. Ha mégsem közöljük, annak az az oka, hogy a durva támadást talán hivatalosan kellene visszautasítani. Ilyen formában úgy tűnhetne fel a dolog, mintha mi akarnánk kötekedni egy lapotársunkkal, pedig ezt mindenképen ki akarjuk kerülni. Ha hivatalos formában — lehetőleg röviden — tiltakoznak a támadás ellen, természetesen rendelkezésre áll a lapunk.

Főszerkesztő és a szerkesztésért felel:
VIDOVSKY KÁLMÁNKiadja és nyomtatja:
A Körösvidék Békéscsabai Keresztény Nyomda és Lapkiadó R.-T. Békéscsaba Szent István-tér 18. szám.

Apróhirdetések

Egyszeri hirdetés 10 szög 25 korona, azonfelül minden szó külön 2 korona. Az összeget levélbélyegben is lehet beküldeni a kiadóhivatal címére. Minden előfizető havonta egyszer adhat fel díjmentesen egy apróhirdetést a hétköznapi megjelenő számokban. Állástkeresők hirdetései díjtalanok.

Eladó lakatos szerszámok és műszaki cikkek. Ertekezni lehet Oszgán Pálnál, Árpád-sor 28 1128

Fél literes palackot 5 koronájával vesz Réthy gyógyszerár. 1135

Eladó ház. Vásártér 1. sz. ház eladó. Ertekezni ugyanott ifj. Makszin Andrásal. 1135

TURUL

cipőgyár RT.

Békéscsaba, Ferenc József-tér 1. sz. alatt

Saját érdekében tekintse meg kirakatjainkban

olcsó

tartós

megbízható

mindennemű polgári és luxus cipőrukat, melyek szabott árainknál és szolid kivitelükkel fogva föltétlen versenyképesek 1082

TURUL-cipőgyár RT.

Hirdetéseket naponta
délután 5 óráig vesz
fel a kiadóhivatal.

Eladók

egyparasztkocsi
egy stajerkocsi
és lószerszámok

dr. Vas Vilmosnál Ba-
ross-utca 15. 1132

ELEGÁNS

OLCSÓ



TARTÓS

SZEPLŐ ellen
Dr. Jutassy Szeplőkencőse

csalhatatlan és ártalmatlan. Kapható szaküzletekben, vagy utánvét mellett dr. Jutassy kozmetikai gyógyintézetében Budapest, Kossuth Lajos-utca 4. Minden egyéb szépségábról tájékoztatófizet ingye n. 900

Eladó házak

Békéscsabán, Szőlő-utca 20. sz. alatt három utcára fekvő telekkel, 3 üzlethelyiséggel, 3 szobával és egyéb helyiségekkel eladó. A lakásba azonnal be lehet költözni.

Kastély-utca 19. szám, melyben 3 szoba, 2 konyha, 2 kamara s egyéb helyiségek vannak, azonnal eladó és azonnal beköltözhető.

Északi sor 34. sz. ház, melyben 2 szoba, konyha, 2 kamara van eladó és azonnal beköltözhető. — Bővebb felvilágosítást ad: dr. Zahorán Mátyás ügyvéd Békéscsabán. 1100

Eladó vámmalom

Csanádmegyében a legjobb buza-termő vidéken egy jóforgalmu 4 járatu henger szívógázmotoros vámmalom eladó. A malom üzemben megtekinthető. Cséplőgarnitúrákat is közvetítek. Laczay Péter Magyarbánszék. 1126

Hölgyek figyelmébe!

Értesitem a t. hölgyközönséget, hogy az eredeti bécsi modeljeim megérkeztek nagy választékban Elvállalok mindenféle selyemkalapok díszítését és alakítását, valamint tagál, tagolin és lószőr kalapok átvarrását és bármilyen színre való festését. Divatos tavaszi női és férfikalapok raktáron. Gyászkalapok sürgős esetekben azonnal készülnek. A n. é. hölgyközönség pártfogását kéri: SZÉLL ISTVÁN kalapos Baross-utca 14. sz. 544

Elsőrendű csemegebor

kapható a Husvétli ünnepekre kisebb mennyiségben is, továbbá eladó új nád (waggon-tételekben is), mész, 1 drb jégszekrény és 1 drb takaréktűzhely. Bányai György, Prónai-utca 17.

Mindennemű szita-
és sodronyárut

legjobb munkával gyárt

PÓLYA FERENC

szita- és sodronyárutkészítő

Békéscsaba, III., Wetter-utca 13.

Legjobb sodronykerítések gyártása

Állandóan vásárol elsőrendű

lőszőrt! 943

Meghívó

A Békéscsaba-Erzsébethelyi Fogyasztási
és Értékesítő Szövetkezetének

1922. április 23-án, d. u. 3 órákor a szövetkezet helyiségében tartandó
III.-ik évi rendező közgyűlésére

melyre a tagok tisztelettel meghívattak.

Tárgysorozat:

1. Jegyzőkönyvhitelesítők kiküldése.
2. Igazgatóság- és felügyelő-bizottság jelentése az 1921. üzletéről.
3. Mérleg előterjesztése és a tiszta nyereség felosztása iránti határozathozatal.
4. Felmentvény megadása az igazgatóság és a felügyelő-bizottság részére.
5. Alapszabályok értelmében beadott indítványok.

Békéscsaba, 1922. április hó 12.

Az igazgatóság.

Ezen meghívó- és tárgysorozat, ugyancsak az 1921. évi mérleg a közgyűlés napját megelőzőleg 8 napon át a szövetkezet üzleti helyiségében ki van függesztve.

Pályázati hirdetmény

A gyulai m. kir. pénzügyigazgatóság a m. kir. pénzügyminiszterium 1920. szept. 14-én 70807. sz. körendelete alapján Békéscsaba városban felállítandó egy kizárólagos dohánykísarudára nézve ezennel pályázatot hirdet. — Az áruda a város, III., Szarvasi-uton lesz felállítva.

5 koronás okmánybélyeggel ellátott pályázati kérvények a gyulai m. kir. pénzügyigazgató főnökénél 1922. év május hó 5-én, déli 12 óráig személyesen, vagy posta útján nyújthatók be.

M. kir. pénzügyigazgatóság
Gyula

AKAR ÖN
SZÉP LENNI?

Használjon **Maklura-orémet szappant és pudort!**
Szeplő, májfolt és miteszer ellen a legjobb szer. Kapható:

GALLY és WÉNICH
drogériájában Békéscsaba, Szent-István-tér 16. sz. 10

Békési Mezőgazdasági Szeszgyár R.-T.

Hirdetmény

A Békési Mezőgazdasági Szeszgyár Részvénytársaság igazgatósága közli, hogy az eredeti részvények az ideiglenes elismervények beszolgáltatása ellenében a szeszgyár irodájában naponként délelőtt 8—12-ig, délután 3—6-ig átvehetők.

Felhívja a részvénytársaság igazgatósága a részvényeseket, hogy eredeti részvényeiket annál inkább szíveskedjenek átvenni, mert folyó év április hó végén a részvénytársaság első évzáró rendes közgyűlése meg fog tartatni s ezen a közgyűlésen alapszabályszerűleg biztosított jogait csak azok a részvényesek gyakorolhatják, akik eredeti részvények birtokában vannak és ezeket a részvényeket a közgyűlést megelőzőleg 3 nappal a részvénytársaság pénztáránál, vagy az igazgatóság által hirdetményileg megjelölt más helyen igazolási-jegy ellenében letétbe helyezik.

A békéscsabai részvényesek részvénytulajványaikat a Békéscsabai Általános Takarékpénztárnál, vagy a Békéscsabai Takarékpénztár Eggesületnél is benyújthatják, melynek ellenében eredeti részvényeiket levelezés és postaköltség kimélté céljából ugyanott át is vehetik.

Békés, 1922. március hó 27.

Nagy Gy. Lajos

cipész, Baross-utca 19. sz.
Grünwald Mór házában.

Készít férfi, női- és gyermekcipőket úgy francia, mint amerikai formákban!



Ezenkívül javítások a leggyorsabban és legolcsóbban készülnek. 109